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Україна, м. Запоріжжя, Запорізький обласний інститут післядипломної педагогічної 

освіти 

 

Проголошення самостійності й незалежності України зумовило потребу 

переосмислення багатьох суспільних явищ і процесів. Значної уваги вимагає, зокрема, 

виховання нового покоління, яке має право вільного і творчого розвитку особистості. У 

громадянському суспільстві вільна людина прагне до свідомої і творчої діяльності, 

самовідповідальності, самореалізації, стає творцем своєї долі; вона не мириться з 

поневоленням, засуджує приниження, прагне свободи; у ній поєднуються високі 

моральні чесноти, патріотизм, професійна компетентність, почуття обов’язку й 

відповідальності перед суспільством, Батьківщиною, державою. 

Формування громадянина в Україні сьогодні детерміноване суспільними 

процесами, суперечність і складність яких полягають у тому, що наша країна стала на 

шлях одночасної побудови правової держави і громадянського суспільства. Розвинені 

країни Європи ці процеси започаткували значно давніше і продовжують 

удосконалювати їх сьогодні. Процес глобалізації супроводжується розвитком 

інформаційних технологій, стандартизацією методів праці, розвитком міждержавних 

структур, поширенням впливу засобів масової інформації та міжкультурної 

комунікації. Це передбачає потребу формування таких рис особистості, як 

толерантність, активна громадянська позиція, пріоритет загальнолюдських цінностей, 

повага до закону, прагнення до соціальної гармонії тощо.  

У багатьох зарубіжних країнах відбулося реформування освітніх систем з метою 

оптимізації навчально-виховного процесу, підвищення кваліфікаційного рівня та 

фахової підготовки педагогів, забезпечення безперервності освітнього процесу і 

підготовки молоді до життя у демократичній державі, формування у неї компетенцій 

для побудови громадянського суспільства. Такі завдання є актуальними і для сучасної 

України. 
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Тому в умовах реформування українського суспільства особливого значення 

набувають питання визначення перспектив розвитку особистості громадянина, шляхів і 

засобів реалізації її прав та свобод.  

Якісно новий період розвитку освіти в епоху глобальних цивілізаційних процесів 

вимагає теоретико-технологічного осмислення проблеми виховання зростаючої 

особистості, її морально-духовного становлення, ціннісного самовизначення й 

особистісного вдосконалення. 

Демократизація політичного життя нашої держави передбачає визнання (не лише 

декларативно, а й на практиці) народу, громадян джерелом влади; утвердження 

практики виборності державної влади; гарантоване включення громадськості у 

механізм влади, в процеси підготовки, прийняття і реалізації рішень; набуття 

значущості суб’єктом політичного життя не внаслідок належності до певної верстви, 

групи чи класу, а саме через те, що він – особистість, громадянин, неповторний та 

унікальний член людської спільноти, носій і джерело влади.  

Суспільна потреба у громадянському вихованні особистості зафіксована у 

нормативно-правових документах держави: Конституції України, Законах України 

«Про освіту» та «Про загальну середню освіту», Національній Доктрині розвитку 

освіти України у ХХІ столітті, Стратегії державної політики сприяння розвитку 

громадянського суспільства в Україні, Національній стратегії розвитку освіти в Україні 

на період до 2021 року.  

Виходячи з Закону України «Про освіту», формування не просто особистості, а 

громадянина, здатного до свідомого суспільного вибору, є змістовною складовою її 

мети. Законом України «Про загальну середню освіту» визначено, що виховання 

громадянина України, виховання в учнів поваги до Конституції України, державних 

символів України, прав і свобод людини і громадянина, почуття власної гідності, 

відповідальності перед законом за свої дії, свідомого ставлення до обов'язків людини і 

громадянина є пріоритетними завданнями для загальної середньої освіти. 

У Національній Доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, затвердженій 

Указом Президента України №347/2002 від 17.04.2002 р., визначено: «головна мета 

української освіти - створити умови для особистісного розвитку і творчої 

самореалізації кожного громадянина України, формувати покоління, здатні навчатися 

впродовж життя, створювати й розвивати цінності громадянського суспільства; 

сприяти консолідації української нації, інтеграції України в європейський і світовий 

простір як конкурентоспроможної і процвітаючої держави». 



 3 

Державним стандартом базової і повної загальної середньої освіти, затвердженим 

постановою Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 р. №1392, йдеться про 

формування громадянської компетентності, як здатності учня активно, відповідально 

та ефективно реалізовувати права та обов'язки з метою розвитку демократичного 

суспільства. 

Указом Президента України від 24.03.2012 р. №212/2012 затверджена Стратегія 

державної політики сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні, яка 

спрямована на утвердження громадянського суспільства як гарантії демократичного 

розвитку держави, та План першочергових заходів щодо її реалізації. 

У Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року, 

схваленій Указом Президента України №344/2013 від 25.06.2013 р., зазначається, що 

розбудова національної системи освіти в сучасних умовах вимагає критичного 

осмислення досягнутого і зосередження зусиль та ресурсів на розв'язанні найбільш 

гострих проблем, які не дають можливості забезпечити нову якість освіти, адекватну 

нинішній історичній епосі. Серед зазначених проблем актуальними визначаються 

недостатня відповідність освітніх послуг вимогам суспільства, запитам особистості, 

потребам ринку праці та недостатній розвиток громадського самоврядування 

навчальних закладів, недосконалість механізмів залучення до управління освітою та її 

оновлення інституцій громадянського суспільства, громадськості. 

Серед завдань, визначених Національною стратегією - побудова ефективної 

системи національного виховання на засадах загальнолюдських, полікультурних, 

громадянських цінностей, забезпечення фізичного, морально-духовного, культурного 

розвитку дитини, формування соціально зрілої творчої особистості, громадянина 

України і світу. Саме у загальній середній освіті завданням є оновлення змісту, форм і 

методів організації навчально-виховного процесу на засадах особистісної орієнтації, 

компетентнісного підходу; 

Для виконання зазначених завдань необхідна переорієнтація пріоритетів освіти з 

держави на особистість, на послідовну демократизацію і гуманізацію навчально-

виховного процесу, педагогічної ідеології в цілому та забезпечення відповідності 

змісту і якості виховання актуальним проблемам та перспективам розвитку 

особистості, суспільства, держави. Також наголошується на необхідності взаємодії 

сім'ї, навчальних закладів та установ освіти, органів управління освітою, дитячих і 

молодіжних громадських організацій, представників бізнесу, широких верств 

суспільства у вихованні і соціалізації дітей та молоді. 
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Актуальність проблеми формування громадянина в загальноосвітніх навчальних 

закладах в умовах розвитку громадянського суспільства в Україні зумовлена також 

численними політичними та економічними трансформаціями, характерними для 

сучасного суспільства.  

Проблема формування свідомого громадянина розроблялася такими відомими 

українськими педагогами, як Г.Ващенко, М.Грушевський, І.Огієнко, С.Русова, 

В.Сухомлинський, К.Ушинський, М.Боришевський, О.Вишневський, Д.Дорошенко, І. 

Звєрєва, П.Ігнатенко, Г.Касьянов, О.Ковальчук, Н.Косарева, В.Кузь, В.Курило, 

Ю.Руденко, В.Струманський, Б.Ступарик, Е.Сявавко, З.Сергійчук, М.Стельмахович, 

Г.Філіпчук, П.Щербань та ін. 

Проблеми громадянської освіти та виховання репрезентовані у роботах: Н. 

Абашкіної, А. Алексюка, В. Андрущенко, Р. Арцишевського, О. Бажановської, 

О.Баранкова, О. Бенци, Р.Берези, О. Бондаревської, М. Боришевського, І. Беха, Г. 

Ващенка, П. Вербицької, Т.Воропаєвої,О. Вишневського, М. Головатого, Є. Головахи, 

Н. Дерев’янко, Ю. Завалевського, В. Зязюна, В. Івашковського, П. Ігнатенка, В. 

Іванчука, І. Іванюка, В.Каюкова, П. Кендзьора, У. Кецика, Н. В.Кіндрата, О. Киричука,  

Г.Корди, Л. Корінної, Н. Косарєвої, О. Кошолапи, Л. Крицької, А. Макаренка, Л. 

Момотнюка, П.Онищука,  Т. Пантюк, К. Платонової, В. Поплужного, О.Пометун, Л. 

Рехтеги, Л. Савченко, А. Сбруєвої, О.Світличного, Н. Скотної, І. Сопівника, Л. Сохань, 

В. Струманського , О. Сухомлинської, Н.Фролової, Т. Швець, М. Шимановського, К. 

Чорної та ін. 

Таким чином, актуальність дослідження обумовлена: 

- необхідністю ґрунтовного аналізу впливу суспільно-політичних процесів, які 

відбувалися в Україні наприкінці ХХ - початку ХХІ ст. на освітнє середовище, в т.ч. на 

розвиток системи  загальноосвітніх навчальних закладів; 

- сучасними тенденціями в освіті, які пов’язані з необхідністю вирішення завдань 

щодо формування у громадян України цінностей, притаманних громадянському 

суспільству; 

- зміною вимог до учасників навчально-виховного процесу щодо методів навчання 

та виховання, заснованих на демократичних засадах;  

- недосконалістю механізмів взаємодії між учасниками освітнього процесу при 

формуванні громадянина, здатного до свідомого суспільного вибору.  

Актуальність розв’язання зазначеної проблематики на сучасному етапі 

зумовлюється також загостренням протиріч: 
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- між потребою суспільства у відповідальних громадянах, які вільно орієнтуються 

у складній сучасній суспільно-економічній та політичній ситуації із сталою 

особистісно-вагомою, громадянською позицією, з одного боку, та відсутністю у 

більшості молоді чітких життєвих орієнтирів, громадянських цінностей та ідеалів, з 

іншого боку; 

- між об’єктивною потребою суспільства в активних, здатних до творчої та 

відповідальної діяльності громадянах та недостатнім рівнем сформованості певних 

громадянських якостей, притаманних особистості демократичного суспільства; 

- між високим потенціалом інститутів громадянського суспільства у можливості 

впливу на процес формування свідомого громадянина у загальноосвітніх навчальних 

закладах та відсутністю дієвих механізмів їх взаємозв’язку;  

- між прискореними процесами глобалізації в сучасному світі, які обумовлюють 

необхідність збагачення рівня громадянськості молодого покоління, та відсутністю в 

освіті системних практик, реалізованих через міжнародне співробітництво. 

В умовах розвитку громадянського суспільства в Україні процес формування 

особистості громадянина, здатного до свідомого суспільного вибору, у 

загальноосвітніх навчальних закладах є невід’ємною потребою освітньої системи та 

має певні особливості: 

- відбувається зміна освітньої парадигми під впливом громадянського суспільства;  

- створюється відкритий виховний простір, спрямований на плекання дитини як 

суб’єкта власного життя й успіху, оволодіння нею життєвою компетентністю; 

- вдосконалюється комунікативна культура педагогічних працівників для 

демократизації освітнього процесу; 

- змінюються технології роботи на демократичні з розумінням та сприйняттям 

різноманіття думок і точок зору, компромісу, уміння чути та підтримувати власну 

думку дитини; 

- модулюються виховні системи навчальних закладів, які охоплюють навчальну, і 

позаурочну діяльність педагогів, школярів, батьків, громадських організацій, науки, 

засобів масової інформації та інших державних інституцій; 

- формується особистість, якій притаманна культура демократії, яка усвідомлює 

демократичні цінності, відчуває та цінує свою свободу і власну гідність, здатна обирати 

пріоритети свого життя, створювати простір для такого вибору, спроможня 

демократичними способами захищати та відстоювати власні права і свободи, 

прогресивний демократичний розвиток своєї держави. 
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29 листопада 2012 року Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України на 

офіційному веб-сайті оприлюднений проект Концепції громадянської освіти та 

виховання в Україні, який розроблено відповідно до протокольного рішення Робочої 

групи з питань інформаційної політики та громадянської освіти Координаційної ради з 

питань розвитку громадянського суспільства при Президентові України та з метою 

реалізації державної політики, спрямованої на формування сприятливого середовища 

для становлення в Україні громадянського суспільства, досягнення європейських 

стандартів забезпечення та захисту прав і свобод людини і громадянина.  

У Концепції зазначається, що провідну роль в реалізації громадянської освіти 

відіграють навчальні заклади, дошкільні навчальні заклади, загальноосвітні навчальні 

заклади, професійно-технічні навчальні заклади; вищі навчальні заклади І-ІV рівнів 

акредитації, позашкільні навчальні заклади, громадські (неурядові) організації. Також 

наголошується, що важлива роль у формуванні громадянськості має належати 

сімейному вихованню. Саме в сім’ї формуються базові цінності світогляду молодого 

громадянина демократичної держави.  

Вважається, що на становлення громадянської свідомості впливають також 

політичні партії, громадські організації та асоціації (молодіжні, жіночі, правозахисні, 

екологічні та інші) та засоби масової інформації, пропагуючи ідеї громадянськості, 

публікуючи відповідні матеріали, випускаючи навчальні теле- та радіопередачі.  

Останнім часом зростає вплив церкви та її інститутів на формування світоглядних 

орієнтацій особистості, що зумовлює необхідність співпраці різних інститутів 

громадянського виховання, знаходження спільних цілей діяльності у цьому напрямі. 

Таким чином, має реалізуватися навчально-виховна модель, в якій взаємодіють 

усі складові процесу виховання громадянина: сім’я, навчальні заклади всіх рівнів і 

типів, соціальні партнери, об’єднання громадян, засоби масової інформації.  

Зміст освіти має бути спрямований на здобуття учнями досвіду громадянських 

вчинків і переживань, основних громадянських умінь. 

Але для того, щоб у учнів, адміністрації та педагогічних працівників з’явилась 

така можливість, необхідно включити всіх соціальних партнерів до кола учасників 

навчально-виховного процесу у загальній середній освіті, тобто внести зміни до ст. 19 

Закону України «Про загальну середню освіту». 

Задля успішної реалізації Концепції необхідно забезпечити підготовку 

спеціалістів, які здійснюватимуть перепідготовку вчителів; розробити курси, окремі 

модулі, навчально-методичне забезпечення для підготовки та перепідготовки вчителів 
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загальноосвітніх навчальних закладів та викладачів вищої школи; запровадження 

спеціалізації “громадянська освіта та виховання” на курсах перепідготовки вчителів в 

інститутах підвищення кваліфікації педагогічних кадрів; включити в програми 

підвищення кваліфікації керівників навчальних закладів всіх типів і рівнів акредитації 

тематику громадянської освіти; створити на базі інститутів післядипломної освіти 

центрів для навчання різних категорій педагогічних працівників демократичним 

методам взаємодії з вихованцями. 

У зв’язку з тим, що сучасна освіта ще не звільнилася від авторитарних методів 

навчання та виховання, і враховуючи, що демократії не можна навчити 

недемократичними методами, пріоритетним напрямом громадянської освіти є реальна 

демократизація шкільного та студентського життя, створення демократичного клімату 

в навчальному закладі.  

Поставлені в нормативних документах завдання активізували педагогічні 

дослідження з питань виховання, а проблема громадянського виховання займає одне з 

важливих місць в загальній тематиці педагогічних досліджень. Однак вкрай рідко 

розглядаються питання вдосконалення механізмів управління процесом 

громадянського виховання, сприяючим соціалізації школярів, розробці теоретико - 

методологічних підходів громадянського виховання в нових соціальних умовах, шляхів 

і засобів інтеграції педагогічного середовища, використання вітчизняного та 

зарубіжного досвіду, формування громадянської позиції вчителів.  


